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УДК: 37. 017. 92: 008 – 053.6       О.В. БІЛЯВЦЕВА 
 

ДУХОВНА КУЛЬТУРА МОЛОДІ: РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 

Резюме. У статті осмислюється рівень духовної культури української молоді на початку ХХІ 

століття, характеризуються причини трансформації духовної складової культури, наслідки впливу 

глобалізації на культури країн світу, наводяться можливі шляхи виходу із ситуації занепаду духовної культури 

молоді. Увага акцентується і на рівні вивчення окресленої теми у працях вітчизняних і зарубіжних вчених. 

Ключові слова: духовна культура, молодь, українська культура, молодіжна культура, субкультура, 

духовний розвиток, українське суспільство. 
 

Рівень духовності залишається однією із головних проблем культури нашої держави початку третього 

тисячоліття. Успішний розвиток демократичних процесів в Україні залежить від багатьох умов, серед яких 

провідне місце посідає духовне відродження громадян, гармонізація соціокультурного життя нації. 

Значний внесок у розвиток наукових уявлень про духовну культуру людини внесли філософи і мислителі 

минулого. Зокрема Платон і Аристотель розглядали це явище з космологічної точки зору; мислителі сходу – з 

позицій пошуку вищого сенсу, з точки зору досягнення «розширеної свідомості»; представники російського 

космізму – В.Вернадський, М.Федоров, А.Чижевський, К.Ціолковський та інші – з точки зору призначення 

людини. Дослідження багатьох відомих і визнаних у світі зарубіжних філософів і соціологів також присвячені 

аналізу проблем розвитку духовної культури людини, еволюції її духовного досвіду (Г.Батіщев, М.Бахтін, 

В.Біблер, Л.Буєва, Г.Гачев, А.Гусейнов, М.Каган, Л.Коган, О.Козлова, С.Кримський, О.Лосєв, Ю.Лотман, 

М.Мамардашвілі, В.Межуєв, Д.Пивоваров, В.Сержантів, С.Спасібенко, В.Стьопін, В.Ядов). 

Значний внесок у формування наукових уявлень про духовний розвиток людини внесли представники 

гуманістичної психології (Дж.Гіфорд, А.Маслоу, К.Роджерс, Т.Ріто, Е.Фромм, Б.Братусь, В.Зінченко, 

А.Зеліченко, І.Ісаєв, В.Слободчиков, В.Шадриков та інші). Особливо виокремимо дослідження проблеми 

взаємодії процесів психічного і духовного розвитку особистості учнів і студентів (К.Абульханова-Славська, 

Б.Ананьєв, Л.Анциферова, Т.Артем'єва, А.Асмолов, А.Бодальов, Л.Виготський, А.Деркач, А.Зеліченко, 

І.Зімняя, П.Зінченко, Л.Дорфман, А.Мелік-Пашаєв, В.Мерлін, А.Леонтьєв, Д.Леонтьєв, В.Моросанова, 

С.Олішевська, А.Петровський, С.Рубінштейн, Г.Цукерман та інші). 

Як відомо, проблемі формування духовного начала в людині присвячені класичні роботи К.Ушинського, 

Л.Толстого, П.Каптерева, М.Пирогова, В.Бєлінського та пізніші – С.Шацького, В.Сухомлинського. 

Аналіз досліджень, тематично пов'язаних з нашим, і реальної науково-педагогічної практики констатує, 

що проблема розвитку духовної культури людини вирішується у контексті двох основних напрямів: світського 

(конкретно-наукового) і релігійного. У межах першого напряму обґрунтовується положення про духовну 

культуру людини як про рівень розвитку особистості, який характеризується мірою засвоєння накопиченого 

людством духовного досвіду і здатністю до його збагачення. Через призму антрополого-гуманістичних 

концепцій це положення розглянули В.Бездухов, Н.Мажар, А.Міщенко, Л.Міщенко, Л.Подимова, В.Сластьонін, 

Є.Сіляева, В.Сєріков, Є.Шиянов та інші. У контексті етнопедагогічних концепцій, що стверджують в якості 

пріоритетних цінностей освіти народні традиції, духовні цінності нації, положення характеризували 

Є.Білозерцев, Г.Волков, В.Додонов, Т.Мальковський, З.Равкін. У космічній педагогіці, що розглядає вселенське 

призначення людини його аналізували Ш.Амонашвілі, О.Андрєєв, Б.Вульфов, Б.Лихачов, В.Немировський, 

М.Нікандров. Другий напрям досліджує питання, пов'язані з розумінням і накопиченням релігійного досвіду 

людини. Зокрема у християнсько-антропологічних концепціях питання формування релігійного досвіду 

розглядають М.Даниленко, В.Зеньковський, А.Кураєв. У концепції інтегральної педагогіки, де духовні основи 

освіти також розглядаються у релігійно-філософському аспекті, їх осмислили О.Клизовський, Ю.Москальов, 

В.Мурашов. 

Наукове вирішення поставленої проблеми, на нашу думку, залежить багато в чому і від уточнення 

понятійно-категоріального апарату. Так, філософія освіти досліджує процес розвитку духовної культури суб'єкта, 

використовуючи такі поняття, як «свобода», «цілісність», «діалог», «гра як форма самовияву особистості» тощо 

(Г.Батіщев, Б.Гершунський, В.Кемеров, М.Полані, Н.Сігов, В.Щердаков, Р.Еванс). Концепції особистісно-

орієнтованого навчання молодої особи збагачують понятійний апарат уявленнями про природу і умови реалізації 

процесу розвитку духовної культури людини в навчально-педагогічних системах (М.Алексєєв, Є.Бондаревська, 

М.Бочин, З.Васильєва, В.Горшкова, В.Ільїн, І.Лернер, Т.Малькова, В.Сєріков, М.Скаткін, І.Якиманська). 

Самостійно осмислюючи підняту проблему зазначимо, що духовність як процес – це творча 

спрямованість, наснага, енергія людини. Особистість має право на самостійність та індивідуальність. Проте для 

пробудження і подальшого духовного розвитку індивіда необхідно створити відповідні умови. І питання це – 

надзвичайно важливе, оскільки духовність визначає спрямованість усіх розумових, емоційно-чуттєвих, 

вольових якостей людини, її здатність до самоусвідомлення себе, як особистості. 

Пріоритети у домінуючих рисах майбутнього покоління – ця дилема все гостріше постає і перед освітою, 

і перед культурою. Вивчаються і пропонуються різні варіанти, щодо формування духовності молоді. Відтак 

окреслене питання є актуальним і тісно пов`язане із процесом формування особистості. Важлива вона і в 

контексті потреби підняття національної свідомості людини та виховання патріота, громадянина України. 

Фундаментом у цьому процесі є, в першу чергу, виховання духовної особистості, з високим рівнем культури. 
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Щоб покращити таку процедуру, науково-просвітницьким закладам потрібно змалку турбуватися про 

духовний світ особистості. Саме тоді країна буде бачити молодь – як майбутнє своєї нації, рушійну силу, котра 

спроможна вирішувати різноаспектні проблеми держави. 

На думку І.Степанової, розвиток духовності людини становить собою формування його духовної 

культури, у контексті якої відбувається вибір цінностей, здійснюється оцінка явищ, дійсності, розробляються 

цілі та засоби діяльності, створюються життєві плани, визначається життєва позиція і стратегія. Особистість, 

якій властива духовність, освоює скарби культури, твори мистецтва, моральний досвід, вбираючи в себе вікові 

досягнення людства [18, 86]. 

Щодо різних видів обдарованості відзначимо, що духовна обдарованість є чи не найменш дослідженою. 

Це зумовлюється складністю діагностики кількісних і якісних показників феноменів духовного порядку. У 

психолого-педагогічних дослідженнях перевага надається розробці проблеми виявлення та розвитку 

інтелектуальних і творчих здібностей особистості. Розглядаючи категорію духовної обдарованості, слід 

зупинитися на психологічних відмінностях між людиною високодуховною та людиною високо 

інтелектуальною. Високо інтелектуальна і навіть творчо обдарована людина може бути егоїстичною і 

застосовувати набуті знання та вміння на шкоду іншим. Для прикладу звернемося до високо кваліфікованих 

винахідників комп’ютерних вірусів, які розповсюджують свою шкідливу продукцію з такою ж швидкістю, як 

комп’ютерне програмне забезпечення. На вiдмiну цьому, високодуховна людина характеризується, перш за все, 

моральними якостями, прагненням до гармонії. 

Із давніх часів у народних традиціях високодуховною  вважалася людина мудра, чесна, здатна прийти на 

допомогу. Така людина усвідомлює свою причетність до всього, що відбувається у світі. Проблема духовного 

відродження України та оновлення системи державної освіти ставить перед сучасною наукою завдання 

психолого-педагогічного обґрунтування процесу саме духовного розвитку молоді, створення діагностичного 

забезпечення та розробки відповідних програм збагачення духовного світу учнів і студентів. 

Духовна обдарованість, передусім, знаходить прояв у спрямованості особистості на духовні цінності: 

гуманістичні, естетичні, екологічні, цінності самопізнання, самовдосконалення та самореалізації. Як правило, 

діти, яким притаманна духовна обдарованість, виявляють активний інтерес до проблем світу, неначе 

усвідомлюючи поклик до розв’язання таких суперечностей, як життя і смерть, знедолені та ображені діти. 

У свій час В.Вернадський зазначав, що духовність включає в себе, у першу чергу, цінності, на основі яких 

вирішуються проблеми сенсу життя, вічні проблеми людського буття, визначається сутність власного «Я», місце 

людини в світі і суспільстві, критерії вибору цілей і сенсу діяльності, можливості та межі особистісного росту [3 , 28]. 

Початок третього тисячоліття з його глобальними проблемами вимагає від сучасної людини не стільки 

поінформованості, мобільного пізнання світу, скільки збагачення суспільства духовними цінностями. Саме це є 

джерелом розвитку духовної культури й самої особистості, внутрішньою її опорою, дозволяє творити 

необхідне, самодостатнє, цілісне духовне майбутнє. Звідси й тривіальна думка про те, що людина виступає 

головною дійовою особою всіх соціально-економічних і соціокультурних змін, проглядається вже як 

методологічна вимога: у трактуванні будь-якого явища виходити з духовного єства людини. 

Проте давно відома у світі ідея розвитку духовної культури індивіда є не просто відображенням 

тенденції розвитку суспільства, його переорієнтації на адекватні культурні (духовні) цінності, але й стимулює 

пошук способів і засобів розвитку духовної культури у єдності з пізнавальними, пошуковими, науково-

дослідними процесами. Сучасне уявлення про процес розвитку духовної культури людини складається на 

основі багатьох важливих теоретичних і експериментальних досліджень. 

А.Соколов у своїй монографії наголошує, що цілі і завдання по духовному розвитку населення і, 

особливо, молоді, викликали необхідність інноваційного розвитку, інформаційно-освітньої діяльності установ 

культури, пошуку нових шляхів функціонування, організації нових взаємовідносин із навколишнім 

середовищем. Сформована нова соціокультурна ситуація характеризується значною інтенсифікацією духовного 

життя, поглибленням інформаційних запитів і потреб людей у живому спілкуванні, посиленням тенденцій до 

активної участі населення в культурному житті [17, 110]. 

Формування духовних цінностей наповнює новим змістом методику інформаційно-освітньої діяльності в 

закладах освіти та культури. На думку Л.Жаркової, систематизація різних підходів соціокультурної діяльності 

із розробки інформаційно-освітніх програм, дозволяє класифікувати їх зміст наступним чином: 

1) програми, що несуть наукові знання; 

2) програми, де зміст поєднується із засобами художньої виразності [5, 46]. 

Духовний розвиток особистості сьогодні є проблемою загально національного значення. Майбутнє 

України залежить від того рівня духовності, доброти, уваги, турботи, захищеності, любові, який отримає від 

соціуму, дорослих молоде покоління. Без сумнівів, що тільки високодуховна і високоморальна людина може з 

повною віддачею працювати на благо і процвітання України. 

Така постановка питання призвела до потреби функціонування у нашій країні відповідних освітніх і 

науково-дослідних установ. Зокрема зусиллями провідних учених Донбасу, Донецьким Науковим Центром 

НАН України ще 13 жовтня 1999 року у Луганську було створено перший в Україні Інститут духовного 

розвитку людини (на громадських засадах). Фундаментальною базою для створення Інституту стали здобутки 

наукової школи «Формування духовної культури учнівської молоді засобами мистецтва», засновником і 

керівником якої є професор Г.П.Шевченко. 
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Із 2003 року Інститут плідно працює у складі Східноукраїнського національного університету імені 

Володимира Даля, а з 2006 року Інститут є колективним членом Міжнародної Слов'янської педагогічної 

академії освіти імені Яна Амоса Коменського. 

Умови сьогодення знову доводять, що прогресування кожної держави, проведення у ній значущих 

реформ, побудова громадянського суспільства неможливі без розвитку культури в цілому та духовності, 

зокрема. Щодо України, то ми повинні чесно визнати, що у період її незалежності головними завданнями 

розбудови держави, все ж таки, були розвиток економіки та політична структуризація. На жаль, потреба 

усунення проблем у духовній площині або не привертала до себе уваги чиновників, або, у кращому випадку, 

реалізовувалася за залишковим принципом. Окрім цього, давала про себе знати тривала відсутність чіткої 

програми духовного відродження українського суспільства. Цей факт гальмував процес формування та 

розвитку духовних цінностей українського суспільства, як однієї із складових духовного-інтелектуального 

розвитку нації. Надію сьогодні покладаємо на Проект Концепції Державної цільової програми інноваційного 

розвитку української культури на 2009-2013 роки. 

У наш час ще залишається відкритим і одним із найбільш актуальних питання духовної культури 

особистості. І якщо ми хочемо ідентифікувати себе із цивілізованими країнами, то повинні чітко усвідомити, 

що без його вирішення подальший суспільний розвиток стає неможливим. Нам вже чимало разів упродовж 

усієї вітчизняної історії доводилося переконуватися, що переважна більшість позитивних намірів і починань 

часто не здійснювалися через бездуховність людей, або низький її рівень і гальмувалися саме через цей 

фактор. 

Проблема виміру культури людини завжди викликає певний подив: як і чим можна виміряти культуру 

людини? Але якщо від абстрактної людини перейти до історично-конкретного суспільства і конкретної 

соціальної групи, то можна для певного періоду їх розвитку встановити деякі показники. Характеристики 

останніх можна визначити, починаючи від формальних, на які орієнтовані дані офіційної статистики, до 

змістовних, які можна виявити за допомогою проведення соціологічних, культурологічних та інших 

досліджень. 

Якщо торкатися спеціально культури молоді, то прийнято говорити, скоріше, про молодіжну 

субкультуру, підкреслюючи тим самим у молоді певну стадію розвитку людини, яка ще не дійшла до вищих 

зразків світової культури і намагається де відкрито, а де приховано внести в своє середовище проживання 

якесь власне, не завжди культуро творче начало. З часом це проходить, як і сама молодість, але кожне 

покоління обов'язково проходить такий етап субкультури. Це не означає, що у молоді немає високих 

культурних зразків класичного типу. Як правило, в юнацькому віці відбувається, говоримо ми, переоцінка 

цінностей. А за цією фразою як раз прихована та обставина, що молода людина починає порівнювати наявні у 

неї зразки поведінки, діяльності, мислення, думки тощо  з «дорослими», або прийнятими у світовій культурі. 

Підсумовуючи осмислення проблеми духовної культури молоді можемо констатувати наступне: 

- у культурі проявляється, насамперед, те, якою мірою людська сутність стала для людини природною 

сутністю, якою мірою його людська природа стала для нього природою. Під культурою у цьому контексті 

розуміється таке усвідомлення світу, що проявляється в олюднені, ошляхетненні думок, почуттів, настроїв, 

намірів, закріплення їх у пам'яті людей, в нормах та ідеалах, в матеріальних носіях культури. Це означає, що в 

культурі важлива духовно-ціннісна складова людської діяльності, що культура - це особливий духовний досвід 

людського співтовариства, змістом якого є духовні смисли предметно-речового середовища; 

- духовна культура, як одна із сторін загальної культури людства, відтворює процеси внутрішнього світу 

людини, що формуються на основі цінностей культури. Вищою цінністю духовної культури виступає добро як 

одне з відносин між людьми, один із виразів людяності людини. Воно втілюється в різних носіях і виступає в 

таких модифікаціях, як чесність, відповідальність, порядність, справедливість, любов, совісність, милосердя, 

співчуття, толерантність, порозуміння; 

- становлення і розвиток духовної культури українського суспільства ускладнювалися війнами, бунтами, 

революціями, проте базові ідеї народу в ході історичного прогресу закріпилися у фундаментальних моральних 

цінностях, відтворюють сутність цих ідей. Це стосується, перш за все, ідей соборності і консолідації населення, 

що трансформувалися в цінність колективізму, ідеї героїзму - у цінність патріотизму, ідеї уселюдяності – у 

цінність інтернаціоналізму, ідеї працьовитості – у цінність праці, ідеї освіти – у цінність освіти; 

- трансформація, ліберальні перетворення українського суспільства як внутрішні детермінанти духовної 

культури молоді зробили Україну органічною частиною глобалізованого світу. Домінуючим проявом 

глобальної культури виступила масова культура, яка різко загострила в українському суспільстві проблему 

конкретних національно-культурних ідентичностей в їхній історичній пам'яті; 

- активна самореалізація і вільне самовираження, як сучасні риси духовної культури вітчизняної молоді, 

що демонструють плюралізм думок і моделей поведінки, відбилися в поширенні різноманітних молодіжних 

субкультур. У їхньому розвитку виділяються наступні тенденції: переважно розважально-рекреативна 

спрямованість, вестернізація культурних потреб та інтересів, прагматизм, жорстокість і фетишизація 

культурного самовираження, слабка індивідуалізація і вибірковість культури. 
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Резюме. В статье осмысливается уровень духовной культуры украинской молодежи в начале XXI века, 

характеризуются причины трансформации духовной составляющей культуры, последствия воздействия 

глобализации на культуры стран мира, приводятся возможные пути выхода из ситуации упадка духовной 

культуры молодежи. Внимание акцентируется и на уровне изучения обозначенной темы в работах 

отечественных и зарубежных ученых. 

Ключевые слова: духовная культура, молодежь, украинская культура, молодежная культура, 

субкультура, духовное развитие, украинское общество. 
 

The summary. The article is understood the level of spiritual culture of the Ukrainian youthin the early stage, 

characterized by a spiritual componen causes transformation of culture, the effects of globalization on culture of the 

world, are possible ways toresolve the situation decline of spiritual culture of youth. Attention focuses on the level of 

study topics outlined in the works of domestic and foreign scientists. 

Key words: spiritual culture, youth, Ukrainian culture, youth culture, subculture, spiritual development, the 

Ukrainian society. 
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УКРАЇНСЬКА ЕТНОПЕДАГОГІКА – ВАЖЛИВИЙ КОМПОНЕНТ  

НАЦІОНАЛЬНОЇ СИСТЕМИ ОСВІТИ УКРАЇНИ 
 

Резюме. У статті висвітлено роль етнопедагогіки як важливого компонента національної системи 

освіти України. Розкрито ступінь дослідження проблеми у вітчизняній педагогіці. Охарактеризовано систему 

етнопедагогічних принципів та методів виховання. Розглянуто українські традиції виховання дітей у сім’ї. 
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